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Круглого стола «Организация образовательного процесса в ДОО в соответствии с ФГОС ДО». 
В рамках Круглого стола обсуждались вопросы организации развивающей предметно-пространственной среды ДОО, современные формы организации образовательной деятельности дошкольников, технологический процесс интеграции образовательных областей в режимных моментах, реализация гендерной технологии и гендерного подхода в воспитании дошкольников в условиях реализации ФГОС ДО. 
По итогам работы Круглого стола приняты следующие рекомендации:
Методической службе Комитета по образованию:
· продолжить обобщение, распространение и внедрение в практику педагогического опыта по организации образовательного процесса в ДОО.

Педагогическим работникам ДОО:

·  принять к сведению опыт работы Копосовой И.П., воспитателя МБДОУ д/с «Лесная сказка», по теме: «Развивающая предметно-пространственная среда группы как ведущий фактор развития ребенка»;
·  использовать в работе современные формы организации образовательной деятельности дошкольников, предложенные Решетовой С.В., воспитателем МБДОУ «Детский сад «Ивушка»;
·  принять к сведению опыт работы Кобзаревой Т.В., воспитателя МБДОУ «Детский сад «Алёнка», по теме: «Технологический процесс интеграции образовательных областей в режимных моментах»;
·  использовать в работе материал, представленный Мостовенко Н.А., воспитателем МБДОУ «Детский сад «Мишутка», по теме: «Реализация гендерной технологии как эффективной образовательной технологии развития и социализации воспитанников ДОО в условиях ФГОС ДО»;
· одобрить опыт работы Шашковой Н.Ю., воспитателя МБДОУ «Детский сад «Ласточка», по теме: «Гендерный подход в воспитании дошкольников в условиях реализации ФГОС ДО».

