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Воспитание здорового подрастающего поколения граждан России – первоочередная задача государства, от решения которой во многом зависит его будущее процветание. 

Особую актуальность приобретает оптимизация воспитательно-образовательного процесса, требующая внедрения здоровьесберегающих технологий во все образовательные области, в том числе и образовательную область «Музыка». Именно музыка из всех видов искусства является самым сильным средством воздействия на человека. Это и послужило мотивом выбора темы «Использование здоровьесберегающих технологий в музыкальной деятельности». 

Представленная система разработана с учётом современных программ дошкольного образования, требованиями ФГОС ДО, которые ориентируют педагогов на укрепление психического и физического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия и развития творческого потенциала каждого ребенка.

Сегодня стратегическое направление государственной политики в области поддержки и сохранения здоровья детей регламентируется и обеспечивается рядом нормативно-правовых документов.

Что же такое здоровьесберегающие технологии?

Здоровьесберегающая технология – это система мер, включающая взаимосвязь и взаимодействие всех факторов образовательной среды, направленных на сохранение здоровья ребёнка на всех этапах его обучения и развития. 
Цель работы - организовать музыкально-оздоровительную работу в ДОУ, обеспечивающую каждому ребенку укрепление психического и физического здоровья, выявление и развитие музыкальных и творческих способностей, формирование привычки к здоровому образу жизни.

При работе над темой, была создана система музыкально-оздоровительной работы, объединяющая традиционные музыкальные занятия с оздоровительными мероприятиями.
1-й этап «Организационный». Изучение литературы по данной проблеме, накопление методического материала, изготовление пособий.

2-й этап «Диагностический». Выявление начального уровня развития музыкальных способностей детей, степени заинтересованности дошкольников тем или иным видом музыкальной деятельности, роли музыкального воспитания в семье.

3-й этап «Практический». Разработка цикла музыкальных и логоритмических занятий с использованием здоровьесберегающих технологий, сборника валеологических песен, пальчиковых и речевых игр с музыкой, комплектов игрового массажа, артикуляционной и дыхательной гимнастики, оздоровительных упражнений.

4-й этап «Обобщающий». Исследование результатов практической деятельности.
Музыкально-оздоровительная работа в ДОУ – это организованный педагогический процесс, направленный на развитие музыкальных и   творческих способностей, сохранение и укрепление их психофизического здоровья с целью формирования полноценной личности ребенка.

Главное и самое важное при проведении занятий – это атмосфера, которая создается особым качеством общения равных партнеров – детей и педагога. 

Занимаясь с детьми, стараюсь уважать личность каждого ребенка и сохранять необходимую дистанцию комфортности для осуществления контакта с ребенком, не нарушая при этом его личного пространства.

Для достижения оптимальных результатов свои занятия стараюсь строить с равномерным распределением психофизической нагрузки и провожу по следующей схеме:

1. Приветствие. 

2. Вводная ходьба.    Музыкально-ритмические движения, логоритмические упражнения.

3.Слушание музыки (активное и пассивное).    Физкультминутка или пальчиковая гимнастика- 1 упр.

4.Пение, песенное творчество.   Распевки, артикуляционная гимнастика, дыхательная гимнастика, в качестве физкультминутки или пальчиковой гимнастике-1 упр.

5.Танцы. Танцевальное творчество с элементами ритмопластики. 
6.Театральное творчество. С элементами логоритмики, ритмопластики, психогимнастики    (мимика, пантомимика). Музыкальные игры, хороводы.

7. Игра на ДМИ. Творческое музицирование.

8. Прощание. Психогимнастическое упражнение на релаксацию.

В   работе с детьми   всегда использую следующие виды оздоровления:

Логоритмика (это метод преодоления речевых нарушений путем   развития двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой). Логоритмические занятия направлены на коррекцию общих и мелких движений, развитие координации «речи – движение», расширение у детей словаря, способствуют совершенствованию психофизических функций, развитию эмоциональности, навыков общения.

Пальчиковая  гимнастика (развитие мелкой моторики). Систематические упражнения по тренировке движений пальцев наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи являются мощным средством повышения работоспособности головного мозга.

Психогимнастика (этюды, игры и упражнения, направленные на развитие и коррекцию различных сторон психики ребенка, как ее познавательной, так и эмоционально- личностной).  К психогимнастике можно отнести мимические упражнения; релаксацию; коммуникативные игра и танцы; этюды на развитие выразительности движений, инсценировки; музыкотерапию. Психогимнастика помогает детям преодолевать барьеры в общении, лучше понять себя и других, снимать психическое напряжение, дает возможность самовыражения.

 Дыхательная и артикуляционная гимнастика. Дыхание влияет на звукопроизношение, артикуляцию и развитие голоса. Дыхательная гимнастика оказывает на организм человека комплексное лечебное воздействие. В работе с дошкольниками я использую несложные упражнения Александры Николаевны Стрельниковой, разработавшей известную методику дыхательной гимнастики для оздоровления. Принципы этой методики – короткий и резкий вдох носом в сочетании с движением и пассивный выдох. 

Ритмопластика. Ритмичные и плавные движения усиливают приток крови к легким – они полнее насыщаются кислородом. Ритмические движения имеют значение и для умственного развития детей. Занятия музыкальным аутотренингом и ритмикой делают жизнь детей более интересной и занимательной, помогают им сдружиться в процессе творческой подготовки, по-разному проявив себя.

Музыкотерапия. Музыкотерапия - важная составляющая музыкально-оздоровительной работы, метод психотерапии, основанный на эмоциональном восприятии музыки.

Слушание правильно подобранной музыки 

· повышает иммунитет детей,

· снижает напряжение и раздражительность, 

· восстанавливает дыхание. 

· способствует коррекции психофизического статуса детей в процессе их двигательно-игровой деятельности.

Таким образом, каждая из рассмотренных технологий имеет оздоровительную направленность. Используемая в комплексе здоровьесберегающая деятельность в итоге формирует   у детей стойкую мотивацию на здоровый образ жизни, полноценное и неосложненное развитие.

Совместная работа с педагогами ДОУ включает в себя проведение консультаций, совместное планирование самостоятельной музыкальной деятельности детей, подготовки наглядного материала с советами и рекомендациями по занятиям с детьми на информационных стендах, проведение мастер-классов для педагогов по применению здоровьесберегающих технологий.

Одним из основных направлений по формированию физического и психического здорового ребенка является работа с родителями. 

Здоровье детей – это цель, где, безусловно, сходятся интересы семьи и учреждения.

Для приобщения родителей к здоровому образу жизни в ДОУ проводятся совместные оздоровительные мероприятия, занятия, развлечения, досуги, соревнования, выставки, выпуск стенгазеты, конкурсы, викторины.  В помощь родителям оформляются папки-передвижки, содержащие артикуляционные, пальчиковые, речевые игры и другой материал, который можно использовать дома. Родители охотно участвуют в театрализованных постановках, исполняют роли на утренниках, помогают в оформлении сцены и т.д.

Положительная динамика результатов диагностики музыкальных способностей детей позволяет сделать выводы о благоприятном влиянии здоровьесберегающих технологий на процесс музыкального воспитания.

Результатами этой музыкально-оздоровительной работы являются:

· Повышение уровня развития музыкальных и творческих способностей детей.

· Стабильность эмоционального благополучия каждого ребенка.

· Повышение уровня речевого развития.

· Снижение уровня заболеваемости.

· Стабильность физической и умственной работоспособности во всех сезонах года независимо от погоды.

· Формирование у педагогов и родителей ценностных ориентаций, направленных на сохранение и укрепление здоровья детей.

Организация в детском саду музыкально-оздоровительной работы с использованием современных методов здоровьесбережения обеспечивает более бережное отношение к физическому и духовному здоровью детей, помогает в комплексе решать задачи физического, интеллектуального, эмоционального и личностного развития ребенка, активно внедряя в этот процесс наиболее эффективные технологии здоровьесбережения.  Ведь от состояния здоровья детей во многом зависит благополучие общества.

